

劍橋大聖安德列堂

《馬可福音》講道系列 日出時分的驚喜

John Percival 牧師證道（2024 年 3 月 31 日 10 點早堂）

主要經文：《馬可福音》16:1-8

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德列堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

復活節快樂！很高興見到大家。我們將用接下來的幾分鐘思考《聖經》中的一個真實故事。這個故事裡有很多非常令人驚訝的地方。我想知道，當你們在聽這個故事時，有發現什麼驚訝之處嗎？現在請你跟旁邊的人討論一下，看看故事中有什麼讓你感到有些驚訝、或者有趣的地方。給大家 30 秒的時間。好了，時間到了。我在這周一直研究這個故事。重新審視它讓我感到非常愉快，因為我自己去看《聖經》中的福音時感覺很美妙。我發現這個故事中有四個讓人覺得驚訝的地方，想分享給大家。

第一個令人驚訝的是，婦女們要去墓地。也許您知道就在幾天前，她們看到耶穌被釘在十字架上死去，看到耶穌被放在黑暗的墳墓裡，也看到在墳墓前滾上的大石頭。這真的很可怕，因為所有的宗教領袖和羅馬領袖都試圖除掉耶穌，而且看起來他們已成功了。

這些婦女應該感到非常害怕，也有點困惑。但她們決定清早就出去看耶穌埋葬之處。也許我們今天能夠理解她們那個清晨的感受，因為今天開始實行夏令時間了。起得這麼早確實有點不舒服。那天早晨發生的是，她們去找耶穌，因為耶穌被釘在十字架上。祂死了。看起來宗教領袖和羅馬人已經把祂除掉了。他們把耶穌放在墳墓裡，祂死了，被埋葬了，消失了。這是一件非常悲傷的事情。死亡是一件非常悲傷的事情。那些婦女星期天早晨起床時可能在想，我們該怎麼辦？要去嗎？還是留在這裡？她們決定去，因為她們想去看耶穌的屍體，給祂抹一些香料，讓祂好好安葬在那裡。她們那天早上有信心去並且向耶穌致以最後的敬意是件好事，因為如果她們沒有去，我們就不會看到這個故事了。

這是第一個驚訝之處：那些婦女去了。即使在看到耶穌死後，她們還是在星期天早上去看耶穌了。現在來講第二個驚訝之處。她們看到過那塊大石頭被滾到墳墓的入口前。石頭又大又重，可能需要幾個男人，幾個強壯的男人才能把它推開。她們走著走著，心裡想，「誰給我們把石頭從墓門滾開呢？」但是這裡有一個讓人驚訝的地方。第四節，「那石頭原來很大，他們擡頭一看，卻見石頭已經滾開了。」

有沒有人今天早晨感覺自己很強壯？我想試試看誰能幫我把石頭推開？我的石頭在這裡。我找不到一個真正的石頭。所以我找到了亞倫來扮演一塊石頭。我們來試試看能不能有人幫我把石頭推開？這石頭相當重。你想來幫我嗎？可以嗎？（牧師邀請一個小女孩上臺）這塊石頭又大又重。

現在，我想讓你（被邀請上臺的小女孩）嘗試看看能否把墓門的石頭推開。你認為你能做到嗎？你可以試試看。我們一起來好嗎？我在這裡推他一下，你也推他一下？你來推推。你很強壯了，但是石頭絲毫不動。謝謝你。請大家來為你鼓掌。非常感謝。所以如果那些婦女來

了，她們會很難把石頭推開。但當她們到那裡，石頭已經被推開了。這太神奇了。我想我們應該能從中看到神的力量，這並不是我們從這個故事裡看到神最大的能力，但是我們看到一個可以移動又大又重的石頭，或者任何東西的神。祂非常強大。所以這是第二個驚訝之處，石頭被推開了。

第三個驚訝之處是，耶穌不在那裡。墳墓是空的。有時候當你發現東西是空的，會感到相當難過。就像看到一個空空如也的銀行帳戶，很讓人沮喪。這裡有盒美味的巧克力，今天有人吃了巧克力嗎？也許你們稍後可以吃一些復活節巧克力蛋。當我們打開巧克力盒時，發現裡面是空的，是不是很傷心？全部都沒有了？天吶，甚至連沒人喜歡的巧克力口味也沒有了。婦女們到了那墳墓，發現裡面是空的。她們是去找耶穌的。她們曾看到耶穌被放在墳墓裡。但現在墳墓是空的。耶穌不在那裡。祂去哪了？發生了什麼？想想看，當這些婦女看到墳墓裡沒有耶穌時，她們會怎麼想？她們更加困惑了。祂在哪裡？

但情況變得更糟了，就是第四個驚訝之處。那裡有一個身型龐大、很嚇人的少年人。亞倫看起來很友好，對吧？但當婦女們看到這個穿著白衣的可怕的人時，她們感到恐懼。這就是為什麼那個少年人說「不要驚恐。」（第6節）

你有沒有過在家裡做過什麼，以為沒人在看你？有沒有過這種情況？你正在高興地做著什麼，以為只有你自己，也許你在家裡唱歌，高聲唱著，然後突然一個家人經過。或者也許你站在鏡子前，看著自己有多麼強壯，肌肉多麼大塊。然後你意識到你媽媽站在身後看著你。你大概從來沒有做過這樣的事情。這些婦女以為只有她們，沒有別人，但後來發現有這個可怕的人在那裡。

當我們想到天使時，往往會想到可愛的小東西，毛茸茸的。不是嗎？當你想像一個天使，你會想到什麼？你會想到頂著小光環的天使，也許背後還閃著光，穿著一件白色的衣服，相當可愛。你可能想過去擁抱一下他，或者做些類似的事情。

我們來聽一下《聖經》裡關於遇見天使的經文。比如《路加福音》第一章（12-13節），「撒迦利亞看見（天使），就驚慌害怕。天使對他說：撒迦利亞，不要害怕」或者想想牧羊人們在耶穌出生的那個夜晚在山上的情景。「有主的使者站在他們旁邊，主的榮光四面照著他們；牧羊的人就甚懼怕。」（《路加福音》2：9）有沒有人能做出驚恐的表情？那一定是恐怖的，嚇人的。但是天使對他們說，「不要懼怕。」（2：10）在復活的清晨也是一樣，不是嗎？「（婦女們）看見一個少年人坐在右邊，穿著白袍，就甚驚恐。那少年人對他們說：不要驚恐！」（《馬可福音》16：5-6）非常讓人驚訝，天使在那裡做什麼？這就是好消息的地方。因為我們看到了很多驚訝之處，但也許這是最讓人驚訝的。這個讓人感到恐懼的人帶來一個特別的資訊。你們聽到這個特別的資訊了嗎？這可能是最令人驚訝的。天使說「祂已經復活了。」這太不可思議了。不是祂的身體被偷走了或者婦人們走錯了墳墓，而是耶穌還活著！

對那些婦女來說，這真是星期天早晨聽到的一個令人震驚的消息，不是嗎？就好像在婦女們到達之前，耶穌已經從墳墓裡出來了，祂復活了。祂沒有被死亡束縛住。祂復活了。永遠不再死去。祂走出墳墓，征服了死亡。所以，耶穌活著也許就是最大的驚訝之處。我們讀到的是一个多麼美妙的故事。

我希望大家從這個精彩的《聖經》故事裡得到三個資訊。首先，耶穌的話確實是真實的。耶穌的話從哪裡來？有人能想到話來自哪裡嗎？給一個小提示，你的話從哪裡來？它們出自你的嘴巴，對嗎？所以當我們思考這個故事時，可以想到耶穌從祂的嘴裡說出來的話確實是真實的。耶穌說祂會從死裡復活，沒有人相信。但是祂說祂會從死裡復活，就確實復活了。所以祂所有的應許，所有的命令，所有的預言，都應驗了。

現在來講第二個資訊。你能像這樣把手臂伸展開嗎？由於耶穌的話是真實的，因此耶穌的死亡是有果效的。祂完成了自己的使命。祂曾經死了，然後又復活了。祂曾經在十字架上死去，但祂復活了。這告訴我們耶穌的死亡確實有果效。我們確實可以得到神的寬恕和友誼。耶穌為把我們從所有的罪中拯救出來，做了所需要的一切。我們不需要做任何其他的了。

還有一個更重要的資訊。我們已經瞭解了耶穌的話是真實的。耶穌的死真的有果效。第三個資訊我要等一會兒再講。先來唱一首讚美詩，裡面有關於第三個資訊的小提示。是對我們來說的大好消息。這首歌搭配了一些動作。有同工帶大家一起做動作。我們站起來，一起唱。

（唱詩 Jesus Is The King）

很好，請坐。我們已經講了故事裡的四個令人驚訝之處。這個故事中還有三個重要的資訊。第一個是耶穌的話是真實的。第二個是祂的死亡真的有果效。這裡還有第三個資訊，我們剛剛唱的讚美詩中也有提到，就是耶穌是所有人的君王。這是我們從祂的復活中看到的第三個資訊。在這個故事中也看到了。這意味著我們可以相信並跟隨祂。

如果你是剛接觸基督教信仰的人，很高興你今天早上能來這裡。如果你對這些 2000 年前的瘋狂故事感到有些困惑。我有一個邀請。請大家來詳細瞭解一下一世紀的親歷者們看到了什麼，寫下了什麼。裡面有很多好消息。孩子們，如果你家裡有一本《聖經》，可以請大人給你讀一讀。或者也許你有一本聖經故事書，裡面有耶穌復活的故事。也許今天下午你們可以讀一下，然後告訴彼此你最喜歡故事的哪個部份。

如果你已經是耶穌的追隨者，今天早上為此來慶祝是不是更美好？祂是活著的主，祂活著。祂今天與我們同在，成為我們一生的君王。這是我們可以從這段經文中得到的三個資訊：耶穌的話是真實的，祂的死亡是有果效的，祂是萬王之王。這是如此美好的消息。但是在這個故事中有兩個奇怪的細節，我想在結束之前簡單提一下。

第一個細節是，有兩個詞其實並不需要出現在故事中。我不知道你有沒有注意到這些？在第七節：「你們可以去告訴他的門徒和彼得。」為什麼會在這裡提到彼得？請大家轉向你旁邊的人，看看彼得在這個故事裡做的上一件事是什麼？看看你是否記得。如果不記得，可以往前翻一兩頁，看看你是否能發現彼得做的上一件事。好了，我們一起看一下。你發現了嗎？我們可以讀很多處，但是第 14 章的結尾是最明顯的。

「彼得想起耶穌對他所說的話：雞叫兩遍以先，你要三次不認我。」（《馬可福音》14：72）那是彼得最後做的事情，就是說我不認識耶穌。我與耶穌無關，我不想與耶穌有任何關係。所以對彼得來說，耶穌復活是復活節早晨的一個特別資訊，不是嗎？「你們可以去告訴他的門徒和彼得」，耶穌想在加利利見他們。這裡有那麼多的恩典，有重建關係，有和解，有友誼。他們將要見到耶穌。他們稍後將在加利利的海灘上燒烤。燒烤是一件很棒的事情，是吧？幾天後耶穌的朋友們就去燒烤。彼得也在那裡。大家歡迎他加入，因為耶穌是如此愛他，想要他回來。

也許你曾讓耶穌失望，也許你做得非常糟糕，特別地糟糕。也許僅僅是在過去的一周裡，很多這樣的小事發生。我們稍後將做悔改禱告。但是復活節早晨的美好消息是，耶穌喜歡歡迎那些失敗者回來，那些讓祂失望的人，那些傷害了祂，使祂心煩意亂的人，那些忽視祂並假裝不認識祂的人。這對彼得來說不是好消息嗎？對我們所有人來說不都是好消息嗎？就好像告訴大聖安德列堂和 John 牧師，耶穌還活著，想見你們和認識你們。這是在讀這個故事時發現的第一個奇怪的細節。

這裡還有一個奇怪的細節。最後一小部分。第 8 節看起來很可笑，是吧？這裡用了一個奇怪的方式來結束經文，就是「他們就出來，從墳墓那裡逃跑，又發抖又驚奇，什麼也不告訴人，因為他們害怕。」我們又需要做一下害怕的表情。你感到害怕時的表情是什麼樣的？她們害怕，沉默地逃走了。

如果你是一個成年人，看這個故事後面的部分，有一些字是斜體的。在頁面底部還有一些內容。基本情況是，一世紀還沒有影印機，人們也不能上穀歌輕鬆地列印出一份《馬可福音》。有些人通過手工抄寫來複製《馬可福音》。他們抄寫很多很多的文字。隨著年份的增加，有時會犯錯，或者有時有人甚至會想，我認為我可以做得更好。你認為你能為《馬可福音》寫出更好的結局嗎？有些人就是這麼想的。他們想，我們最好寫點比這更好的東西。

因此，在傳世的手抄本中，有各種不同的結局保存下來。有一些有這個長結局，一直到第 20 節。有一些有一個短結局，到這一頁的最後。有些甚至只到第八節。這也許是因為在這個人抄寫之前，一部分紙張丟掉了。或者實際上這是因為馬可寫到那裡就寫完了福音書。這是一個很奇怪的地方來結束福音書，是嗎？感覺像是這裡本應該有一個快樂結局。我們都喜歡有快樂結局的故事，是嗎？你應該讀過王子和公主在一起過著幸福生活的童話故事。但是《馬可福音》沒有以那種快樂的結局結束，對吧？它以「她們害怕」結束。

在這個地方結束福音書很有趣，不是嗎？有點像留了一個懸念。接下來會發生什麼？發生什麼事？但是這本福音書最終也是寫完了。因此婦女們肯定在某個時候把這些告訴了別人，只是花了一點時間。我想如果《馬可福音》就這樣結束，那它確實給我們留下了一些疑問。

我們聽到這個好消息會怎麼回應？理解它需要時間。婦女們最終明白了。她們需要見到復活的耶穌。這是一個奇怪的結局，但我認為它相當真實。第一個復活節早上，經歷了所有那些令人驚訝的事情之後，她們可能確實感到相當困惑。有時候我們也會感到有點困惑，不是嗎？甚至可能還有點害怕。但馬可留下了一個問題給我們。你呢？你會怎樣回應這個關於耶穌的好消息？你真的相信祂復活了嗎？或者耶穌只是一個在羅馬人那裡遭遇了不幸結局的有趣老師？但如果我們認識耶穌，我們知道祂活著。祂與我們同在。我們走出教會會害怕談論祂嗎？還是會自信地相信耶穌是活著，並且值得把福音告訴別人？

我認為這個懸疑的結局是這段經文給我們的一個挑戰。我們會像那些困惑而沉默的婦女嗎？還是像那些否認過他、不見蹤影的門徒一樣？後來他們有所領悟，因為這被他們記錄下來了，而且有很多人聽說過。

讓我簡要回顧一下，我們講了四個令人驚訝之處，以及從中學到的三個重要資訊：耶穌的話是真實的，祂的死是有果效的，祂是所有人的君王。我們還講到兩個奇怪的細節。最後有一個好消息，就是我們有一個奇妙的救主。祂今天還活著，祂想認識我們，祂的愛向我們伸出手。《馬可福音》的開頭說，「神的兒子，耶穌基督福音的起頭。」（《馬可福音》1：1）這就是彌賽亞（基督），神的兒子，已經復活了並活著。祂戰勝了死亡，擊敗了罪惡。祂今天還

活著，與我們同在。當這個好消息在我們的耳邊回蕩時，我想祝大家過一個非常愉快的復活節，因為無論我們度過了怎樣的一周，正在經歷怎樣的一年，無論生活中到目前為止發生了什麼不好的事情，復活改變了一切。耶穌永活著。